66 □本报综合报道

昨天上午,上海市十五届人大三次会议闭墓后,市政府在世博中心举行记者招待会。上海市市长应勇与中外 记者见面,并回答中外媒体的提问。

"

# 上海市人民政府昨举行记者招待会

# 发现确诊病例及时向社会公布

#### 对上海经济发展始终充满信心

人民日报: 当前外部经济形势仍然复杂多变,请 问对上海经济增长是否仍然持乐观态度, 将采取哪些 措施稳增长、稳预期?

应勇: 2019年上海的经济运行延续了总体平稳, 稳中有进,进中固稳的态势。增长是稳的,在高基数 和经济下行压力加大的情况下,全市经济总量增长了 6%, 经济质量是好的, 结构持续优化。在大规模减 税降费总额超过 2022 亿元、影响地方收入增幅 11 个 百分点的情况下,地方一般公共预算收入增长0.8%。 财政收入的结构也是好的。

更重要的是,民生持续得到改善。新增就业岗位 58.9万个。居民消费价格上涨 2.5%,总体平稳。生 太环境持续改善。

刚刚闭幕的市人代会确定了今年我市经济增长的 预期目标为 6%左右,要实现这个目标我们要付出十 分艰苦的努力。上海 2019 年的全市经济总量超过了 3.8 万亿元, 现在 GDP 每增长 1 个点是 10 年前的 2.5 个点,是 20 年前的 9 个点。但我们对上海经济发展 始终充满信心,这个信心来自于以习近平同志为核心 的党中央坚强领导,来自于我国经济稳中向好、长期 向好的基本趋势没有改变,还来自于"三大任务、 大平台"的重大机遇和制度创新红利正在加快转化。 一批新的增长点正在加速形成。

我们要坚持新发展理念,保持战略定力,坚定发 展信心,做到迎难而上。以稳增长的硬任务来实现高 质量发展的硬道理,以自身发展的确定性来有效应对 外部环境的不确定性。狠抓落实, 善作善成, 实现上 海经济合理的增长和质的稳步提升, 奋力创造新时代 上海发展的新奇迹。

# 政府要确保两个"只增不减"

解放日报·上观新闻:今年《政府工作报告》明 确表示政府要带头过"紧日子", 部门预备经费一律 取消。政府"紧日子"会不会让一些民生保障支出相 应收紧?取消的部门预备经费会用到哪里?另外,今 年《预算报告》中强调要落实"零基预算"的理念。 是出于什么考虑?如何落实?

应勇:由于大规模减税降费等因素的影响,今年 确定的地方财政预算的收入和支出与上一年基本持

坚持以收定支的理念,政府要带头过紧日子。这 不是权宜之计,必须长期坚持厉行节约,建设节约型 政府。这也是中国共产党人的本色。财政收支我们要 做到有保有压,压的是政府支出。在去年各部门一般 经费减少 10%的基础上,今年要再压减 10%以上,部 门的预备经费全部取消,还要优化支出结构,特别是 专项经费的支出结构。

政府节约下来的钱用到哪儿? 要保的是两个"只 增不减"。确保用于社保、低保、医保和教育等基本 民生的支出只增不减。今年对养老金、低保的待遇标 准还将继续有所提高。要确保用于科技创新、产业发 展、城市基础设施建设等事关城市发展后劲的支出只 增不减。

#### 新片区寸土寸金,让这里飞出"金凤凰"

新华社。去年、上海出台了支持临港新片区高质 量发展的50条特殊政策。目前这些政策的落地情况 和实际成效如何?此外,为加快把新片区建成现代化 新城和特殊经济功能区,接下来还将在哪些领域进行 重占推讲?

应勇: 去年国家制定了临港新片区建设的总体方 案。去年8月挂牌建设,推进有力、进展顺利。上海 市委、市政府为临港新片区制定的50条特殊支持政 策已全部落地。市政府制定了《中国(上海)自由贸易 试验区临港新片区管理办法》,完善了推进的体制和 机制。国家层面的相关配套政策也都在加快推进。5 个月来,临港新片区新设立的企业为4025家,签订 的重点项目 168 个, 总投资超过 821.9 亿元

今年是临港新片区全面实施的第一个整年, 我们 要围绕一个总目标,按照"五个重要"的定位加快推 进,力争尽快取得有显示度、有影响力的实际效果。



上海市人民政府记者招待会现场

一个总目标就是要建设一个更具国际市场竞争力、影 响力的特殊经济功能区和现代化新城。 就是去年 11 月习近平总书记考察上海时对临港新片 区提出的要求, 即把临港新片区建成集聚国内外人 才、开展国际创新协同的重要基地,统筹发展在岸业 务和离岸业务的重要枢纽,企业"走出去"发展壮大 的重要跳板,统筹两个市场、两个资源的重要通道, 参与国际经济治理的重要试验田。

今年的工作重点是要把《中国(上海)自由贸易 试验区临港新片区总体方案》里明确的投资自由、贸 易自由、资金进出自由、运输高度自由、人员从业自 由和信息快捷联通等政策加快落地。加快人才、资源 要素等重大项目的集聚和建设, 使临港新片区成为制 度创新的高地、高质量发展的新增长极, 让这块寸土 寸金之地飞出新的"金凤凰"。此外,我们还要加强 洋山特殊综合保税区的建设。

#### 一旦发现确诊病例及时向社会公布

路透社:新型冠状病毒感染的肺炎,听说已经蔓 延到北京和深圳。请问上海政府有没有确诊的病例? 采取了什么特别措施来应对这个问题?

应勇: 最近国内有些城市出现了新型冠状病毒肺 炎的病例,对此我们根据国家有关方面的要求高度重 视。市委市政府责成市有关部门采取有力措施,进行 有针对性的防治。目前,上海加强了对一些可疑病例 的甄别和筛选,对一些可疑病例人员、密切接触的人 员也采取了相应的防治措施。我们会进一步加强对公 共卫生的管理,一旦上海发现此类确诊病例,我们将 依法依规及时向社会公布。

借这个机会,我提醒一下上海市民,春节期间人 员流动性大,全社会都要高度重视公共卫生,养成良 好的健康习惯, 共同做好公共卫生事件的防治工作。

# 确保2022年前实现生活垃圾零填埋

澎湃新闻: 去年上海全面实施垃圾分类的工作, 这项工作不仅上海人民关注、全国人民都很关注。今 上海垃圾分类工作的着力点是什么?

应勇: 去年上海垃圾分类工作取得重大进展,成 效明显,好于预期。全市基本形成了垃圾全程分类收

居民区分类达标率从 15%提高到 90%,全市平均 每天分出的可回收物增长 431.8%、湿垃圾增长 88.8%、干垃圾减少17.5%、有害垃圾增长504.1%, 垃圾填埋比例从 41.4%下降到 20%。垃圾分类成为新 时尚, 靠的是全市动员全民参与。这里我还是要再次 向全市人民致敬, 为上海人民点赞。

今年还要持续推进垃圾分类工作, 要坚持源头减 量、全程分类、末端处置能力和资源化利用能力大幅 提升的总体思路,还要持续推进节约型社会的建设,从 源头上推进垃圾减量。

薄弱点在哪里,哪里就是我们工作的着力点。目前 前端垃圾分类的达标率还要继续提高,现在机关和社区 的达标率总体要好于高校、医院、酒店,对于这些相对 薄弱的单位,要加大宣传动员和管理执法的力度;中端 要加快垃圾收运和再生资源回收两网融合体系的建设, 现在低价值可回收物的综合利用是薄弱环节; 末端则要 加大垃圾处置设施和功能化利用能力的提升

末端能力的提升与前端和全程分配的价值与效果直 接相关,这远比多建几幢楼来得重要。我们要加快这些 能力的建设和提升,确保在2022年前全市实现生活垃 圾的零填埋。

### 确保第三届进博会越办越好

界面新闻:下一步,上海将会推出哪些举措,进一 步扩大进博会的溢出效应?

应勇: 第二届中国国际进口博览会实现了"越办越 好"的总体目标。与首届进博会相比,规模更大、创新 更强、质量更优、层次更高、成效更好。参加的国家地 区和国际组织达181个,参展商3800多家,展览面积 36.6 万平方米。第二届进博会累计意向成交 711.3 亿美 元,比首届增长23%。

为办好第三届进博会,我们将完善"越办越好"的 长效机制,扩大虹桥国际经济论坛的影响力,进一步发 挥好进博会作为国际采购交易、经贸投资促进、人文交 流学习、全球经济治理、世界开放合作这5个平台的作 用,来促使贸易、投资、消费、开放加快升级,加速资 金、技术、信息的集聚。同时,还要进一步做好上海城 市的推介工作,让世界更好了解上海、了解中国,让全 球共享上海、共享中国的市场机遇、投资机遇和发展机

# 坚持医养结合,深化长护险试点

新民晚报:当前上海养老床位仍存在"一床难求" 现象, 下一步上海将如何加强养老托底服务?

应勇: 养老服务事关千家万户, 历届上海市委、市 政府都高度重视养老服务工作。但目前情况和上海城市 养老服务的现实需求还有较大差距, 我们要持续用力坚 持医养结合,动员更多社会力量来继续推进机构养老、 社区养老、居家养老的融合发展。

对养老服务进一步增量提质, 市政府把养老服务持 续作为实事项目。今年要新建50个社区综合为老服务中 心,200个老人助餐场所,新建7000张养老床位,改造 2000 张认知障碍照护床位。同时,还要深化长护险试点, 重点是完善准人和照护这两个环节, 加强养老护理员队 伍的建设, 更好地满足老年人的养老护理需求。

(下转 A3)